

★观察

俄美硬碰硬，美国怕了吗？

本报记者 张红



来源: 新京报



来源: 新京报

近来，俄美之间在海上空中均出现对峙局面。值得一提的是，近几次对峙中，都是美国选择了退让。这样的姿态具有怎样的象征意义？俄罗斯强硬了，美国就怕了吗？本报记者连线两位国际问题专家，对近期的俄美关系进行了精彩解读。

俄有底气也有能力

最近，俄美海上空中对峙的消息频繁见诸报端。

俄罗斯海军总参谋部一名发言人9日说，俄北方舰队反潜部队7日在巴伦支海俄罗斯领海附近发现并“驱逐”一艘疑似美国潜艇。此外，瑞典大报《每日新闻》7月30日披露，7月18日，一架在波罗的海空域对俄实施侦察任务的美军侦察机不仅遭俄战机拦截，还被俄地面雷达追踪。驾驶员迅速躲避，硬闯瑞典领空。

“冷战之后，俄美这样的直接对峙不多。近几年，这个现象比较突出，而且往往是俄罗斯比较强硬。”中国现代国际关系研究院研究员许涛说，“俄罗斯有底气也有能力表现得强硬。一方面，俄罗斯占据了道义制高点，因为对峙或近距离跟随着往发生在俄方正常行驶或正常作业的过程中。另一方面，冷战期间对峙情况比较多，所以俄罗斯有足够的经验把握好这个度，既有效还对自己有利。”

俄方的强硬引发了俄罗斯国内众多带有民族主义色彩的言论。比如，“美

国侦察机为什么要跑？当时它位于国际空域，谁也不会攻击它。看来美国人是做贼心虚。”在俄罗斯“回声”电台网站上，网民“库克”奚落着美国人。俄罗斯国家杜马国际事务委员会主席阿列克谢·布什科夫也在推特上写道：“美国目前的路线，急剧削弱了其向莫斯科外交政策施加影响的杠杆。至此，莫斯科不会再看华盛顿的脸色行事。”

乌克兰是新柏林墙

“近期，俄美直接对峙的情况多了起来，根本原因在于双方存在结构性矛盾。这种矛盾表面化可能会越来越尖锐。”许涛说。

中国国际问题研究所中美关系研究中心常务副主任刘学成则直白地说：“我认为，‘新冷战’的架势已经出现了。美国最早没有想到俄罗斯在乌克兰问题上会有这么强烈的反击。它本想趁机把乌克兰拉到西方阵营。事实上，乌克兰就是新的柏林墙，是俄罗斯和西方‘新冷战’的标志。”

“以美国为代表的西方恐怕不会愿意看到也不会允许乌克兰再次成为俄罗斯外部战略空间的一部分。他们一定会全力阻止这种情况的发生。而对于俄罗斯而言，乌克兰太重要了，几乎是核心利益所在，所以俄罗斯恐怕也不会让步。”许涛说，“乌克兰问题的解决可能会成为俄美关系走向的一个关键节点。这需要双方有足够的智慧、实力和政治意志。”

仗应该是打不起来的

“新冷战”打得起来吗？两位专家都给出了否定的回答。

许涛说，“最近，俄美对峙多了起来。不过，这并不意味着俄罗斯认为自己能和美国平起平坐。俄罗斯的目标只是在地区事务上表现出自己有能力、有主导权。毕竟，美国的全球战略虽然呈现收缩趋

势，但是美国依然是唯一超级大国，它一国的国防开支就相当于世界上其他前10个国家国防开支的总和。”

刘学成则认为俄美关系已经开始向稳定的方向发展。他说：“在乌克兰问题上，双方都已经意识到，制裁或者打仗都只能是两败俱伤，没有赢家。在制裁战中，美国虽然损失不大，但是这种紧张的氛围并非其战略目标。俄罗斯得到了它想要的克里米亚，保证了它的黑海制海权。西方也得到它想要的乌克兰。想让谁把到手的利益退出来都不可能了。可以说，地缘战略的博弈已经到了极限，乌克兰问题已经进入扫尾阶段。”

从大的战略背景来看，刘学成也认为俄美关系接下来会逐步缓和。他说：“美国的目标是在欧洲和亚太分别遏制俄罗斯和中国的崛起。不过，对美国而言，最大的威胁不是俄罗斯而是中国。在过去几年中，俄与西方的关系实际上是在缓和。毕竟，无论是欧盟还是北约，都已经东扩到了俄罗斯家门口。如今，美国的战略重心已经转移到了亚太。”而且，美国目前在中东地区受到很大牵制，需要俄罗斯帮忙稳定中东。

在刘学成看来，随着乌克兰问题进入扫尾阶段，俄美目前有可能出现摩擦的地方是中亚。他说：“俄罗斯主导的集体安全条约组织和欧亚经济联盟强化了俄罗斯在安全和经济方面对中亚的控制。美国将来可能会采取一些措施平衡俄罗斯在中亚地区的影响力。”

根据专家的分析，虽然美国依然是唯一超级大国，但是，俄罗斯的实力在增强，美国并不具备“吃掉”俄罗斯的本事。双方对抗将常态化、长期化。



俄罗斯图-95型“熊”式战略轰炸机 来源: 北京晚报

在美国战机的隆隆轰鸣声中，伊拉克的局势只能用一个“乱”字形容。如今，在这片孕育了伟大古代文明的土地上，究竟是谁在打谁？

乱！

伊拉克已经乱成一锅粥。

目前，乱局中最引人瞩目的莫过于美国与“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”(ISIS)的对抗。美国国防部11日表示，美军自8日开始对伊拉克极端组织目标发动空袭以来，共执行15次“定点”空袭任务，有效地阻止了该武装组织在伊北部城市埃尔比勒和辛贾尔山附近的行动。

这一次，与美国并肩作战的有一直以独立为目标的伊拉克库尔德人。强敌当前，曾经对手暂时站到了一起。库尔德武装部部长兼武装部队发言人贾巴尔·亚瓦尔11日表示，库尔德人愿意搁置分歧，与中央政府展开合

作，共同打击极端武装。

过，有一点很清楚：美国难辞其咎。一直被批评为“软弱”的奥巴马政府终于在百般纠结之后出手，其实质不过是在自己留下的烂摊子上修修补补。

“往近了说，伊拉克乱局的根源就是美国不连贯的中东政策和在反恐战中的双重标准。”中国国际问题研究所柳莉博士分析说，“萨达姆在的时候，是强人执政。可是，美国赶跑了强人，却未能稳定局面，然后匆匆在2011年撤了军，留下一个烂摊子。”

正如许多分析指出的，美国的撤军使得伊拉克政坛出现真空，什叶派、逊尼派和库尔德人以及其他派别纷纷倾力填补，让伊拉克的局势急剧恶化。中国国际问题研究所助理研究员曾爱平说：“伊拉克国内的几派为了争夺国家的主导权不停内斗，但是并没有建立一个可以让各派势力参与进来的包容性政府，导致了如今的动荡局势。”

伊拉克：究竟谁在打谁？

王雯婷



8月11日，在美国首都华盛顿白宫前，一些民众抗议空袭伊拉克。新华社记者 鲍丹丹摄

作，共同打击极端武装。不过，面对ISIS的同仇敌愾也掩饰不住四分五裂的伊拉克内部。且不提在马利基政府执政期间，历史悠久的什叶派与逊尼派的矛盾激化，也暂不管库尔德人急于在乱局中实现独立的梦想，马利基政府内部目前也呈分裂态势。伊拉克现任总理努里·马利基10日说，他将正式起诉总统福阿德·马苏姆，指控后者蓄意违反宪法。而当天夜间，效忠马利基的安全部队就被派遣至首都巴格达战略地区把守。

烂！

在伊拉克，谁在打谁？远非三言两语能讲得清。不

愁！

伊拉克乱局的结果之一就是ISIS势力的迅速崛起。“ISIS这样的组织在中东地区有一定的群众基础。它主张用伊斯兰教法来治国，赢得了很多伊斯兰教徒的支持。”曾爱平说。伊拉克的混乱和民众对稳定的渴望也让ISIS有了生存的空间。自今年6月以来，以ISIS极端组织为首的反政府武装相继占领了伊北部、西部和东部大片领土。

这股极端势力的迅猛势头终于让美国坐不住了。对另一个“班加西事件”的担忧、对恐怖势力袭击美国本土的恐惧终于迫使奥巴马政府把美国的战机派往了伊拉克上空。

奥巴马承认，空袭伊拉克可能是个长期过程。且不提这个，即便ISIS败下阵来，伊拉克就安宁了吗？

伊拉克国家电视台11日报道，总统马苏姆当天已指派国民议会什叶派党团联盟“全国联盟”提名的总理候选人海德·阿巴迪组建新内阁。伊拉克现任总理马利基对此强硬表态，拒不承认新总理人选。

柳莉说：“伊拉克的分裂已成事实。美国已经开始谋划未来的布局。”但愿美国这次能搞得清楚，不要让国际社会给它擦屁股。

曹妍 刘怡然

西方多国食品被拉黑

本月7日，俄罗斯公布了一份禁止从多个西方国家进口食品的清单，这份清单涉及的产品类别十分广泛，甚至让人担心俄罗斯超市货架是否会“空空如也”。进口禁令实施后，新华社记者近日在莫斯科多家超市走访后发现，各种食品供应齐全，俄罗斯普通民众的日常生活暂时没有受到进口禁令的明显影响。

从7日开始，俄罗斯不再从美国、欧盟、澳大利亚、加拿大和挪威进口水果、蔬菜、牛肉、猪肉、水产、坚果和乳制品等食品，禁令为期一年。

在食品进口禁令实施后，记者走访了莫斯科最常见的大型超市欧尚以及多家中小型超市。在这些超市里，进口食品仍然供应齐全，美国的地瓜、西班牙的番茄、希腊的桃子、意大利的葡萄、爱尔兰的奶酪等都在正常销售，也没有出现大规模抢购或囤货现象。

业内人士指出，俄罗斯从本月7日开始实施进口禁令，但在此之前已经进入海关的进口食品仍可以正常销售。此外，对于部分保质期长的食品，超市仍有相当数量的库存可供消化。

不过对于俄罗斯的高收入阶层来说，进口食品禁令已经对他们的小资生活产生不便。在一些高档餐厅，必须要使用某些从国外进口的昂贵食材，例如法国的鹅肝和牡蛎、挪威的鲑鱼，这些食材很难找到合适的替代品。莫斯科高档餐厅“面包圈”首席厨师马赫特·科尔恰金对媒体说，一些意大利和法国的顶级奶酪无法用便宜的“经济型”奶酪取代。

虽然食品进口禁令暂时没有对俄罗斯普通民众的生活产生太大影响，但在积压的库存消化完毕之后，俄罗斯食品市场将出现巨大空缺。俄罗斯经济发展部此前公布的数据显示，俄罗斯近30%的食品依赖进口，其中牛肉、鱼类、奶酪等产品对外依存度超过50%，蔬菜和水果的情况则相对好一些。

目前，俄罗斯正在寻求从进口禁令清单以外的国家进口食品，以替代被禁的西方国家食品。根据俄罗斯农业部此前公布的消息，俄罗斯打算从巴西、阿根廷进口肉类产品，从新西兰进口黄油、奶酪等乳制品，从土耳其、中国、乌兹别克斯坦、阿塞拜疆等国家进口蔬菜和水果。

在禁令公布前后，俄罗斯与巴西数十家禽类公司和肉类工厂签署协议，允许巴西向西向俄罗斯出口牛肉、鸡肉和猪肉。另据最新消息，最早从今年9月底开始，俄罗斯即可从土耳其进口奶制品、肉类、水果、蔬菜、禽类等食品。

此外，俄罗斯国家领导人希望借此机会鼓励发展本国食品工业，并大力提倡俄罗斯人吃国产食品。俄罗斯联邦政府机关报《俄罗斯报》8日刊登一篇关于“吃自己东西”的文章。文章所配的照片是俄总统普京和总理梅德韦杰夫坐在一张餐桌前吃饭聊天，餐桌上摆放着黑面包、黄瓜、西红柿、奶酪片、香肠、俄式酸奶等。这篇文章指出，食品进口禁令将促使俄罗斯发展本国食品工业，保障食品安全。(据新华社电)

俄罗斯人很淡定

当然，说起表情符号，就不得不说一说美国极简应用“Yo”。点击好友名字，发出“Yo”这个略带调侃的表情符号就是它的唯一功能。但你千万不要小看你，现今全球已经有超过200万的用户“Yo”了起来。

“Yo”的神奇之处在于它能够通过表情符号搭建起一个拥有无限可能的平台。有开发者基于“Yo”开发出“自我呼叫”的功能。当你想要离开任何场合但又缺乏理由的时候，你只需要给一个账号发送“Yo”，你的手

表情符号的十八般武艺

王凯伯

机就会收到一个像模像样的来电。你便可以借机离去。此外，“Yo”还有提醒功能。比如通过关注相关账号，“Yo”可以提醒你签收快递、预告天气状况等。更神奇的是，你还可以发送“Yo”来打开电灯或空调。

有人认，表情符号如此强大，未来应该能够代替文字。这可能有些像天方夜谭。不过，可以肯定的是，表情符号的潜力不容小觑。2013年，日本即时通讯应用LINE在“表情符号”一项的收入就高达7000万美元。小小表情符号要着它的武艺，在成为时尚的同时也创造着无限的商机。

卡瓦利亚马术表演在新加坡首演



8月12日，演员在新加坡滨海湾金沙秀场的帐篷内表演马术。当日，加拿大卡瓦利亚马术表演在新加坡首演，这也是该项表演首次在亚洲演出。邓智群摄(新华社发)